

# MINDSZENT-SZEGVÁR

## ÉS VIDÉKE.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 3 frt — kr. Négy hóra . . . 1 frt — kr.  
fél évre . . . 1 frt 50 kr. Negyed évre — frt 75 kr.

## VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

## SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

a szerkesztő saját házában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

## HIRDETÉSEKET

nyílt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl.

## Az alispán lemondása.

Néhány hete mult, hogy először hallottuk meg azt a suttogó hirt, hogy Stammer Sándor alispán' ez állásáról lemondani készül.

Eza minden oldalról kételylyel fogadott hír, a legnagyobb meglepetésünkre valónak bizonyult, mert mint értesülünk Stammer Sándor kir. tanácsos alispán már be is nyújtotta a vármegye törvényhatóságához nyugdíjaztatása iránti kérelmét:

Bennünket senki joggal nem vádolhat azzal, hogy bármikor is az igazságtól egy szemernyre is eltérőleg, akár a megyei uralmat, akár pedig magát az alispán urat védelmeztük volna. Lapunk, mely távol állván az országos politikai elvek küzdelmétől, nem csatlakozott a megyei pártok egyikéhez sem. Elfogulatlanul gyakoroltuk nyilvános ellenőrzési jogunkat, ez okból nem tagadjuk, hogy sietünk igazságot szolgáltatni akkor az alispán urnak, ha őt elvi, és legtöbbször személyes ellenfelei épen a közügy javára szolgáló cselekmény, avagy intézkedése miatt méltatlanul támadtak meg.

Nem késtünk azonban soha rá mutatni minden olyan megyei intézkedésre, hanyagságra avagy méltánytalanságra, melyből azt következtettük, hogy az a közügy kárára fog válni tekintet nélkül az egyénekre. Pártoskodással tehát bennünket nem vádolhat senki még akkor sem, midőn azt mondjuk, hogy: **Stammer Sándor kir. tanácsos alispán ur lemondását mély sajnálattal vesszük tudomásul.**

Egy olyan férfiú készül otthagyni a közpályát, ki ezen tövisekkel telt pályán hosszú 4 évtizedet töltött el. Ifjan, lelkesedéssel telten a közügy iránti meleg érzelmeikkel, lépett arra a rögsz utra, melyet egy hosszú emberéleten át becsülettel futott meg.

Anyagi kincsekben szegényen bár, de a viruló ifjuság teljes erejével, akaraterő és reményekben gazdagon, lépett a közügyek terére. Ma midőn e térről lelép anyagi kincsekben még mindig szegény és fejét összhajszálak borítják. Az ifjuság legnagyobb kincsét, az erőt, a közügy oltárán feláldozva sokkal szegényebben lép le közéleti pályájáról, mint midőn arra 40 évvel az előtt lépett.

Nincs ember hibánélkül, és így természetes, hogy hibái voltak Stammer Sándor alispánnak is, de hogy a jóakarátát önzetlenségét bárkinek is joga lenne kétségbe vonni, azt határozottan tagadjuk, mert 40 év óta oly hivatalokat töltött be, hogy ha őt nem az önzetlen jószán-

dék az igazság és becsületesség vezette volna, ugy ma dus gazdagon hagyhatná oda azt a pályát, mely töviseket ugyan bőven, de kevés rózsát szokott teremni.

Negyven évi fárasztó munkája után, a közéletől visszavonulva a megérdemelt pihenést óhajtja Stammer Sándor alispán. Vigye magával a magán életbe azt a meggyőződést, hogy vármegyénk lakosságának nagy többsége fájó szívvel látja őt a közélet teréről távozni. D.

## Társadalmi állapotaink.

(D. M.) Nehéz téma nagyon a mindszei társadalmi állapotokról írni, mert valóban gondolkozóba esünk: hogy hát hol is kezdjük? Elsoroljuk-e mind azon közművelődési egyetkek és intézetek számát, melyeknek egy ily népes községbe lenni kellene, — de nincs, avagy azon ily célu intézményekről szólunk, melyek megvannak ugyan, de önmagukról életjelt nem adva — több kárt, mint hasznot tesznek?

Nem kezdjük sem az előbbi, sem az utóbbinál, hanem a bajok kuforrására térve, magát társadalmunkat tesszük első sorban bírálatunk tárgyává.

Beteg a társadalom az egész országban, de sőt az egész művelt világban. Természetes tehát az, hogy e betegségtől községünk sem lett megkímélve, sőt itt ugy látszik alkalmasabb talajra találván, mint egyebütt, e betegség nagyobb arányokat is öltött.

A „pénz“ az egyed uralkodó és a művelt valamint a műveletlen világ porban csuszik előtte. Lassankint háttérbe kezd szorolni minden mit ezelőtt szentnek és magasztosnak tartottunk. A „Haza“ „Család“ és „Embertárs“ iránt érzett szeretetet, guny tárgyává tesszik a mai világ sivár lelkü bölcselői. Phrásisnak mondanak minden olyan nézet nyilvánítását, mely az „Ént“ csak egy kis mértékben is megtagadva a közőjára igyekszik az érdeklődést terelni és népszerű hajhászatnak még azt is, ha valaki szívesen szorit kezét egy olyan polgártársával, kinél akár anyagilag — akár szillemileg — avagy a társadalmi állást tekintve talán egy fokkal felül áll.

Az „Önérdék“ az egyedüli érzés, mely az emberek nagyrészének kedélyvilágát uralja. Ez érzés elfásítja a szívet és elvonja az egyént minden magasabb céloktól, és oly gondolkozás kezd lábra kapni, mely nem akar semmi célt és igyekezetet elősmerni, mely nem szolgálja a saját érdekeinek kielégítésére is.

Sajnos, napról-rapra azt kell látnunk és tapasztalunk, hogy mig a magasabb eszmék mindinkább kiszorítatnak, addig amazok folyton nagyobb tért hódítanak. Az együvétar-

tozás, a társas élet mindinkább kiszorittatik társadalmi életünkéből, mert az egyének mindig önmagukkal vannak elfoglalva. A közügyért küzdeni, a társadalomért dolgozni, nem érnek reá ma az emberek, mert összes idejüket a Mammon szolgálata veszi igénybe. Egy istent imád ma is a magyar társadalom, csak hogy nem a régít. Az új Isten Mammon, a pénz és kincs istene és folyik az örült hajsza, a küzdelem, melyben egymást letapossák, hogy ez isten kegyébe hizelegjék be megukat.

Azok a dicső, nemes nagy alakok, kik valásuk, vagy azok, kik hazájuk szolgálatában, avagy az egész társadalmat boldogítani törekvő eszmék védelmében — és mert mindezeket abecses „Én“ érdekében megtagadni nem akarták, — kinos vértanu halált szenvedtek a mai kor fogalma szerint „örjögő bolondok“ vagy legjobbesetben is „fellegekben járó ideálisták“ voltak. A mai dicső kor jelszava a „Realizmus“ és mindazok, kik e jelszó alatt küzdők táborához nem szegődnek, ábránd képeket üldöző ideálisták.

Évről-évre, napról-napra rosszabbodnak az állapotok, pedig a társadalom magasabb erkölcsi alap hiányában nem állhat fenn és előre látható az, hogy ha még ideje korán egy nemesebb eszme, új, szebb és magasabb irányba nem tereli társadalmunkat, e máris bomló társadalom felbomlik egészen elemeire, mely után a teljes erkölcsi anarchia következik.

Röviden vázoltuk csak az általános uralkodó állapotokat és ezt is csak azért, hogy áttérve a helyi viszonyok ecsetelésére belássák olvasóink azt, hogy ezek az állapotok bizony nagyon szomorúak és itt az ideje, hogy mindenki siessen a saját hatáskörében odahatni, hogy a durva realizmus mindinkább fokozódó erejét meggyöngíteni igyekezzék.

Áttérve a helyi társadalmi viszonyainkra ez kicsiben teljesen megfelel a fentebb vázolt képnek, csak hogy mig nagyobb városban a jók tömörülve hősi harcot folytathatnak a „jó“ érdekében, addig községünkben még kevesebben vállalkozva a küzdelemre, majdnem minden ellenállás nélkül van társadalmi életünk az ellenfélnek kiszolgáltatva.

Lássuk csak tehát, hogy is áll nálunk a társadalmi élet? A lehető legrosszabul! Nincs 12.000 lakost számláló községünkben egyetlen nőegylet sem, mely hivatva volna nőinkkel egymással ösmeretséget kötve, egymás társaságát megkedveltetni, de sőt a közművelődés terjesztése mellett a jótékonytágot gyakorolni — a hiányzó társadalmi életet megteremteni.

Nincs egy kaszinónk, hol kevés számú intelligenciánk összejöve egymással érintkezhetnének, hogy a rideg feszült viszony, mely ma intelligenciánknak egymás közötti viszonyát





dezők — az inségesek, hogy 23 frt 24 kr. jut hozzájuk a „Magyar Hirlap“ utján.

A mi magát a bálát illeti, igazán kedélyes volt, az inségeseknek is jutott, hanem a rendezőségnek nagyon alkalomszerű lett volna az oszladó közönségtől a napokban kiadott „bűvészeti bucsuszó“ szerint bucsuzni:

„Az elválás végperceiben hozzátok fordulunk; segítsétek nagylelkűen a fáradt rendezőseget, se pénz, se posztó . . . . .“

Ah, de mi ehhez nagyon is büszkék voltunk, 30 üveg sört az asztalra pincér! (. . . pardon . . . vendéglős!) és össze szedve minden hányt-vetett táncrendet, kotiliónat, a Rákócy-induló mellett kötöttük meg a vér . . . az az a sör-szerződést egy újabb bála névze s egyhangú lelkesedéssel kiáltottuk: csak az ért is éljen a bál!

—t. —s.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos  
**Diamant Manó.**

**Csusz, köszvény, tagszagatás, fejfájás, csipőfájdalom, hátfájdalom** stb. ellen legjobb bedörzsölés a Richter-féle

**Horgony-Pain-Expeller.**

Több mint 20 év óta a legtöbb családban ismeretes mint fájdalom-enyhítő szer és majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 és 70 kr-ért. Minthogy utánzások léteznek, ennél fogva mindig határozottan:

„Horgony-Pain-Expeller“  
kérendő.

**LEGUJABB és LEGOLCSÓBB**  
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

**MAGYAR UJSÁG.**

Laptulajdonos:  
**Dr. FENYVESSY FERENC** orsz. képviselő.

**Előfizetési árak:** Egész évre . . . 12 frt.  
Félévre . . . . . 6 frt.  
Negyedévre . . . 3 frt.

A „Magyar Ujság“ teljes politikai, köz- és mezőgazdasági, társadalmi és szépirodalmi cikkeken kívül állandóan két kitűnő regényt közöl.

A „Magyar Ujság“ kiadóhivatala egész éves és féléves előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy a „Magyar Ujság“ **VALAMENNYI SORSJEGYEIRE** melyek Magyarország és Ausztria összes törvényesen engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állanak és a Magyar leszámítoló és Pénzváltóbanknál letétbe helyezettnek, játszanak és évenként és csoportonként 65, tehát 130 huzásban részesülnek és csoportonként 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, tehát összesen **7 millió nyereségre játszanak.**

A felosztás úgy történik, hogy a „Magyar Ujság“ minden esetben, melyben valamelyik sorsjegye kihuzatik, a nyereségszeg felét előfizetőinek engedi át, oly formán, hogy egyik budapesti kir. közjegyző előtt egész éves előfizetői sorából 30, s féléves előfizetőiből 20 soroltatik ki. Ezen ötven előfizető között osztatik szét az egész nyereséget.

**Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a „MAGYAR UJSÁG“** kiadóhivatala  
Budapest, IV. ker. Granátos-utca 1 sz.

**! Verseny nélkül!  
Több ezer**

**Szövet-vég és Szövet-maradék tavaszra és nyárra**

**Szövet** közönséges, jó és szép. 3-10 méteres, teljes uri öltözetre vagy Meneckoffra elég, csak 3-6 frt.

**Szövet** jobbféle, modern, 3-10 méter csak 8-10 frt.

**Szövet** legfinomabb mintás 3-10 méteres csak 11-15 frt.

**Szövet** fekete, szalonöltözékhez 3-25 méteres csak 780-10-50 forint.

**Szövet** finom, egy überciharre való legújabb színben, 2-10 m. csak 4-8 f.

**Szövet** Himalaya-női esőköpenyhez, legmodernebb 8 méteres 6-7 frt.

**Szövet** vagy Kammgarn egy modern uri nadrághoz 2.50 5 frt

**Nyári loden** egy uri kabáthoz 1-50 méteres 3-60 kr.

**Nyári kammgarn vagy ienszövetből** egy öltönyre való 3-5 frt.

**Szövet** egy mellényhez, legmodernebb 48 krtól 7 forintig.

**Szövet** árak minden fajban, a főtisztálandó klérus vagy uniformások, erdészek és turisták számára nagyon olcsók.

**Szövet** mustrák díjtalanul és bérmentve küldetnek.

**Küldés:**  
utánvételre vagy előleges fizetésre.

**Garantia:**  
Meg nem felelő árak ára készpénzben és bérmentve visszaadatik.

**D. Wassertrilling**  
szövetkereskedő,  
**Boskovitz, Brün mellett.**

**Schlick**-féle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság  
**BUDAPESTEN.**

Gyár és irodák: VI. KERÜLET, KÜLSŐ VÁCI-UT.  
Városi iroda és raktár: PODMANICKY-UTCA 14. — Flóka-raktár: KEREPESI-UT 77.

**GŐZ- ÉS JÁRGÁNYCSÉPLŐ-KÉSZÜLETEK**

számos első díjakkal kitüntetett  
szab. Schlick-féle 2 és 3 vasu ekék, mélyítő- és egytetemes aczel-ekék. eredeti SCHLICK- és VIDATS-féle egyvasu ekék, talajmivelő-eszközök, valamint

Schlick-féle szab. „Haladás“ Sorbavetőgépek. Takarmánykészítő gépek, daruk, őrlőmalomok és mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kéveköti és marokrakó arató gépek és fűkaszaló-gépek szállítató mezői vasutak stb.

**Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.**

**Körrejtély** Érdekes, népszerű és hetetlen játék a hosszú téli estékre. A körrejtély csak akkor valódi, ha a gyári jelvényvel, a Horgonnyal el van látva.

Ezer meg ezer szülő dicséretileg elismerte a híres **Horgony-Köépitőszekrények** nagy nevelési értékét; jobb játék nem létezik a gyermekek és felnőttek számára! Részletesebbet ezekről valamint a „Körrejtélyről“ képes árjegyzékünkben találni, melyet minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyermekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kiválaszthatnak és megrendelhetnek. Az árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek szét. — Minden köépitőszekrény a „Horgony“ jelvény nélkül közönséges és kiegészítésre nem alkalmas utánzások, ennél fogva mindig

**Richter-féle Horgony-köépitőszekrény** kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom játék-szer kereskedésben 35 krtól 5 frtig és feljebb kaphatók.

**Richter F. Ad. és társa,** első osztr. magy. csász. és kir. szabad. köépitőszekrénygyár.  
Bécs I. Nibelungengasse 4. Olten, Rotterdam. London E. C., New-York 310 Broadway.

**WEILZER JÁNOS**  
gép- waggongyár és vasöntöde részvény-társaság **A r a d o n.**

Ajánlja szolgálatait a nagyérdemű közönségnek, **vasöntvény tárgyak** elkészítésére, **épitkezési** és másféle célokra; elvállal továbbá **vas- és fémöntvények, kovácsolt alkatrészek** elkészítését, nyersen vagy megmunkálva, gépek vagy más iparvállalati használatra, a beküldött vázlatrajz vagy minta szerint. — Átvessz továbbá teljes **gépek és készülékek** elkészítését, **mezőgazdasági, erdészeti, bányászati célokra** stb., ugyszintén **járművek** elkészítését, **vasutak, erdő- és iparvasutak** számára.

Nagyobb **javitások** mozdonyokon (locomobil) másféle mezőgazdasági, vagy segédgépeken stb. stb. helybeli gyárunkban, vagy pedig szükség esetén, egy felszerelő kiküldése által, a színhelyen a leggyorsabban eszközöltetnek.

**Költségvetések ingyen és bérmentve kaphatók.**